

反对党领袖职位悬空 是新加坡政治发展的挫折

By 陈庆文

Lianhe Zaobao, Page 16, Section: General

Tuesday 3 February 2026

119 words, 448cm² in size

154,900 circulation

The vacancy of the opposition leader position is a setback for Singapore's political development

反对党领袖职位悬空 是新加坡政治发展的挫折

陈庆文

工人党婉拒黄循财总理邀请提名另一位当选国会议员担任国会反对党领袖，这并不出人意料。此举明确表明，他们反对黄循财撤除工人党秘书长毕丹星的反对党领袖职务。这也延续他们有关执政党利用国会多数优势进行政治修理的受害者这一叙事。

在2020年7月的全国大选中，工人党取得自独立以来最佳的选举表现，赢得10个议席。时任总理李显龙首次正式委任毕丹星为第14届国会的反对党领袖。他说：“新加坡人希望人民行动党组建政府，但他们——尤其是年轻选民——也希望看到国会有更多反对党代表。”

1月15日，黄循财撤除毕丹星的反对党领袖职务。他注意到国会前一天的决议，即毕丹星在国家法院的刑事定罪，以及随后高等法院的维持裁决，已使他不胜任此职。黄循财指出，他的决定对于维护国会的尊严和诚信，以及捍卫法治是必要的。简而言之，若无此刑事定罪，毕丹星本会继续担任反对党领袖。

反对党领袖职位与我国政治发展

反对党领袖职位的设立，是新加坡宪政体制中将反对党角色制度化的重要一步。工人党在1月21日的媒体声明中亦认可此点，称该职位的设立是“我国政治发展向前迈出的一步”。

通过提供额外的发言时间、优先回应权，以及人力援助和资源、比当选国会议员多一倍的津贴，反对党领袖职位在一定程度上，赋能反对党更好地仔细审查政府的法律和政策。

时任总理李显龙也敦促反对党，应超越单纯提出尖锐质询的层面，转而制定自身的政策，并在国会中辩论。反对党领袖职位，也预示着李显龙认识到，若新加坡的反对党有朝一日执掌政权，须让他们了解新加坡政府体制中，对国家成功至关重要的规范和价值观。

反对党领袖职位，并未在新加坡宪法、任何立法或国会议事常规中明确规定。尽管这不尽理想，但这只是一个何时而非是否将该职位制度化的问题。然而，若认为总理拥有不受制约的自由裁量权，可以免反对党领袖，则此说法并不准确。

尽管毕丹星于2025年2月被国家法院定罪，黄循财仍在2025年5月全国大选后委任他为反对党领袖，因为毕丹星当时正在对裁决提出上诉。黄循财同意，通常反对党领袖是由在国会中拥有最多议席的反对党党魁担任。

鉴于针对毕丹星的刑事诉讼已告终结，并毫无疑问地证实毕丹星曾向国会特权委员会撒谎，且引导时任工人党国会议员辣玉莎于2021年继续对国会撒谎，若国会及黄总理不相应跟进处理，则他们就没有履行职责。

国会针对毕丹星的行为表示遗憾，及他

不胜任反对党领袖一职所进行的辩论，清楚地展示正当程序，尽管毕丹星的刑事定罪，已足以证明他被撤除反对党领袖职务是合理的。

若允许毕丹星继续担任反对党领袖，将使国会陷入标准下滑的危险境地：这意味着在工人党追求“更平衡的国会”的过程中，谎言在我国议会制度中会变得司空见惯。这只会损害国会的声誉和公众对我国政治体系诚信的信心。

一旦对这一关键公共机构的信任遭到侵蚀，国会将在处理当今主要关切（例如就业与民生、生活费以及新加坡的地缘政治安全）方面，更难发挥决定性作用。

新加坡人强烈希望在政治上有更多元化的观点，但这并不能成为降低我们社会公共生活准则和廉正的理由。手段不正当，目的亦难正当。此外，反对党领袖职位并非仅仅源于工人党的选举表现。若如此认为，未免过于自负。

根据国情调整反对党领袖职位

在英国，反对党领袖是一个（如适用）授予最大少数党的职位，该党可在现任政府辞职时挺身而出，接管政权。工人党在当前国会只拥有10个民选议席和两个非选区议席，无法做到这一点。

在设立反对党领袖职位时，时任总理李显龙和政府从一开始就清楚，他们并非盲目遵循英国的惯例，而是根据新加坡的政治现实和情境进行调整。因此，工人党断言反对党领袖职位是“人民选票的权威与神圣性”的结果，实属言过其实。

人民行动党在去年的大选中赢得近三分之二的普选票。反对党领袖职位更多是政府为加强新加坡政治发展而做出的有意识选择，即使这可能不利于执政党。

由于反对党领袖职位已告空缺，按常理毕丹星应由他在工人党的继任者接任该职。然而，迄今为止，工人党领导层实际上已认可毕丹星为领袖，同时变本加厉地坚持他“事实上无辜，尽管法律上有罪”的说法（此立场再次损害法治）。

由于毕丹星仍是工人党党魁，黄总理大可不必邀请工人党提名另一名国会议员担任反对党领袖。然而，他重申反对党领袖在我国议会民主中的重要性，并认识到反对党领袖职位因毕丹星的刑事定罪而处于特殊境地。

工人党这项重要决定，错失强化反对党在国会的话语权，并进一步彰显它在一个执政党自独立以来持续获得人民强大执政委托的政治体制中，所应发挥作用的良机。

这也错失推动反对党在我国政府体制中的发展和制度化进程。在这个体制中，一个可信赖且负责任的反对党，在保障新加坡及新加坡人的福祉方面，扮演着不可或缺的角色。工人党虽有权作出这一决定，但这对于新加坡而言却是一大挫折，而且显然是因为它的“政党政治操作”。

作者是新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授
黄金顺译